

Año LV -- Núm. 21.886

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Viernes 26 de agosto de 1932

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléj: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Doña Francisca Motes Peris

DE LLEÓ

HA FALLECIDO CRISTIANAMENTE  
el día 26 de agosto de 1932, en Paiporta,  
a los 67 años de edad

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados esposo don Agustín Lleó Ribarrocha; hijos don Agustín, don Francisco, don Jesús y doña Carmen; hija política doña María del Milagro Yago; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la misa «corpore inseputo» que se verificará mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de Paiporta, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de Valencia, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

## El pavoroso problema del paro forzoso

No es aventurado afirmar de una manera rotunda y categórica que el mundo todo se agita en condiciones determinantes de un proceso económico, sin que por el momento se haya podido dar cima al sentir de los gobernantes de todos los países, que ansian a toda costa restablecer el orden normal en el concierto de la vida.

Empero sus nobles deseos se esbozan ante la realidad de unos hechos que a nadie pueden ser imputables, como no sea a la vida misma, que en su marcha arrolladora y progresiva obstaculiza de una manera los afanes y desvelos de quienes ven hundir sus ansias en la más absoluta impotencia.

Nos referimos al pavoroso problema del paro forzoso. Ese problema que turba la paz de los modestos hogares y lleva la intranquilidad al espíritu de los más sabios gobernantes, que con el mejor deseo no pueden resolverlo. Porque la Ciencia progresa con rapidez vertiginosa en todas sus modalidades, y muy concretamente en la mecánica, que ha venido a suplir la mano del hombre en proporciones insospechadas, trayendo como consecuencia el «paro forzoso» de cientos de miles de obreros.

Todo perfeccionamiento industrial tiende a eliminar el esfuerzo humano que le ayuda, y que no tiene la docilidad que se quisiera, que enferma y se cansa. El perfeccionamiento mecánico de hoy es la equivalente de unos hombres que no trabajarán mañana. Y no porque la invención de las máquinas ni el progreso mecánico en sí sean enemigos del hombre, sino porque en la condición económica presentada se les hace menos útiles.

Y así, el Tratado de Paz de Versalles, en su parte XIII, viendo directamente la realidad, ha consagrado su atención especial al problema. Y la Conferencia Internacional del Trabajo, celebrada primeramente en Washington, luego en Ginebra, ha hecho de este fenómeno del «paro» el objeto principal de sus estudios.

El problema del paro forzoso no se resolverá nunca rebajando al obrero a la condición de mendigo, sacrificándole a la más extrema pobreza, regulándole y facilitándole el trabajo, que es donde estriba la verdadera dificultad.

Y cuando, por causas completamente ajenas a la voluntad del obrero, se producen efectos que pueden llegar a la más extrema gravedad, es ineludible obligación de tomar para procurar que las causas determinantes desaparezcan o se amenoren cuanto sea posible, yendo a la creación de instituciones que atiendan la situación exacta de cada obrero sin trabajo, estableciendo Bolsas u Oficinas de Trabajo, para auxiliar al obrero verbalmente y lamentables consecuencias.

Recomendamos a enumerar las causas económicas que, derivadas de la llamada gran guerra, producen una enorme crisis de paro en Alemania, Austria, Francia, Inglaterra, Estados Unidos de América, etc., etc., que van acentuándose más cada día, hasta que, con la continua creación de Bolsas de Trabajo, Seguro y Socorro, se ha podido resolver en gran parte este pavoroso problema, de aterradoras proporciones en algunos países.

Peró afirmemos rotundamente que este problema es de mucha más fácil solución en España que en cualquiera de los otros países, por dos razones poderosísimas: nuestra inmensa riqueza agrícola y el no estar tan mecanizados. Y por tanto, es de una realidad abrumadora, que empleando procedimientos análogos a los de aquéllas, los resultados a obtener serán mucho mejores, y sobre todo más rápidos.

Lo que indiscutiblemente se necesita para llegar a la consecución de la finalidad apetecida, es un tacto exquisito, una penetración absoluta del problema y una decidida cooperación por parte de quienes pueden contribuir de manera esencialísima al logro de unas aspiraciones que pueden condensarse en tres puntos básicos: la paz nacional cimentada con la tranquilidad del elemento productor, la tranquilidad industrial y comercial cimentada con la regularidad de la producción, y la tranquilidad del elemento productor cimentada precisamente en la seguridad del Estado, la tranquilidad de la industria y comercio y la regularidad del trabajo.

Y aún más que nada, es absolutamente preciso que la estructura de los organismos que para este objeto se creen, esté claramente delimitada para evitar intrusismos ajenos a su finalidad, y que sus propósitos no puedan defraudarse nunca.

Razonemos brevemente esta afirmación, dejando para ulteriores escritos tratar con la profundidad que se requiere este punto esencialísimo. Por real decreto de 18 de mayo de 1919 se estableció ya un régimen de subvenciones, cuya eficacia no respondió a los propósitos que seguramente animaron al legislador. Por real decreto de 26 de septiembre del mismo año se encomendó al Instituto Nacional de Previsión la redacción de un anteproyecto de ley sobre esta materia.

Y para responder a los compromisos internacionales que contra España al adherirse a la Conferencia de Washington, se dictó la ley de 13 de julio de 1932, relativa a la ejecución del Convenio, incluyéndose en el artículo 31 de la ley de Presupuestos por real decreto de 29 de abril del mismo año, una autorización y un crédito de 600.000 pesetas para convertir en una realidad la recomendación hecha a los Estados en aquella Conferencia.

Y nada de todo ello ha rendido los frutos deseados, precisamente por no enfocarse debidamente el asunto.

No se trata del sostenimiento de un número más o menos crecido de obreros sin trabajo por un tiempo indefinido. Esto, lejos de ser un remedio, podría constituir al-

## Política y politiquerías

Los que explican el voto

Aquellos que tienen la costumbre de asistir a Congresos, Asambleas y reuniones de carácter deliberante, saben que siempre acuden a ellos hombres de condición tan indecisa que cuando, por ejemplo, se encuentran en el trance de decir que sí, lo hacen de manera que no moleste a los que tienen el propósito de decir que no. Y viceversa. Estos hombres son los que explican el voto. Y, a veces, los que explican el voto no suelen tener más intervención que esa:

«He dicho que sí, señores, porque aunque no dejan de pesar en mi ánimo las afinadas observaciones de los que mantienen la opinión contraria, yo... etc., etc.»

Acudió a nuestra memoria la actitud de los «señores que explican el voto», cuando vimos algunas peticiones de indulto de las que anteaer y ayer se formularon, y muy especialmente al leer la que envió don Angel Ossorio y Gallardo.

Porque, ¿qué razones pueden aconsejar a un hombre a pedir que no se aplique una condena irreparable a otro?

¿Sentimentales? Pues con apelar a la generosidad, asunto concluido.

¿Políticas o sociales? Pues con exponer el criterio—y hasta razónarlo—de que no cree en la eficacia y en la ejemplaridad de esa clase de sanciones, basta.

Peró intercalar en la solicitud de la clemencia aunque y distingues, de esos que se parecen a las explicaciones del voto, nos parecen, en el caso presente... demasiado originales, por no calificarlas de otro modo.

Porque si el señor Ossorio y Gallardo apetecía fuertemente, como nosotros creemos, que hablara la piedad, ¿a qué esas otras observaciones que podían detener el ánimo del que tenía en su mano la excelsa prerrogativa de concederla o no, o de aconsejarla o no?

Esto es lo que no hemos podido comprender, pues conociendo, como conocemos, los buenos, los piadosos sentimientos de Ossorio, no aceptamos que haya aprovechado la triste situación de Sanjurjo, para decirle que pide para él una clemencia que tal vez no merezca...

## La Hacienda del Estatuto

Es plausible la serenidad que se revela en estos momentos en el Congreso.

Parece—y ayer se hacía eco de ello «La Libertad»—que al socaire de las naturales preocupaciones de estos días, se quiso dar un avance a esa cuestión de la Hacienda del Estatuto catalán, con vistas a satisfacer los deseos de la minoría catalanista.

Peró los diputados estuvieron vigilantes y el G.obierno también, ya que este aspecto del Estatuto se trazaría debidamente y sin que pueda pasar de matute una cuestión tan trascendente como esa.

gún día un serio peligro. Se trata de estimular al obrero profesional para que por sí solo pueda llegar a resolver un problema de aterradoras proporciones. Con este objeto se ha creado en Valencia una Institución denominada Instituto Previsor de Trabajo por Paro Forzoso, con domicilio en la calle de Juristas, número 5; piso principal, que ha tenido el honor de que a ella prestasen su adhesión las autoridades, la mayor parte de Corporaciones oficiales y múltiples Sociedades y particulares.

Se trata de una Entidad eminentemente política, de carácter exclusivamente benéfico, que pretende cumplir una misión social, contando con el apoyo de todos los hombres de buena voluntad, bien entendido que, como anteriormente decimos, no venimos a repartir entre los obreros el producto de la limosna recaudada, rebajándoles a la condición de mendigos.

El problema es de múltiples y muy completas facetas, y no se puede por tanto proceder con ligerezas, que habrían de ser lamentables.

Angel GUZMAN

## DEL MOMENTO

El juez Camarero que aclaró en Sevilla lo de la insurgente sinistrea pandilla, va y viene y trabaja por el mundo entero, pues no hay quien más corra que el juez Camarero.

Ya se va a Sevilla. Ya a Madrid regresa. Bien venga o bien vaya, de correr no cesa. Y un aeroplano hubo de tomar para ir a todas partes como Dios está!

Ahora ya descansa desde que la vista se dio en los Madriles por fallada y lista. Pero... ¡camareros, que es mucho vaivén el que le imprimieron en el tren!

¡Que duerma tranquilo es ya lo prudente después de andar tan vertiginosamente!

Tras Madrid-Sevilla, Sevilla-Madrid. Y él, teme que tema. Más bravo que el Cid.

Ahora que descansa dar en su honor quiero un sonoro viva a este Camarero.

¡Corre, sube, baja, va y viene triunfal!

¡Es un Camarero supercolossal!



¡Un fantasma en el tejado de una casa en Barcelona! De verle se han asustado más de mil y una persona.

Peró ocurrió el otro día que a tiros fue entre las tejas y le hizo a la Policía disparos en vez de quejas.

No se puede comprender cómo, entre balazos mil, cuando le van a coger desaparece sutil.

¡Es un caso extraordinario que se ha visto una vez sola de fantasma temerario que dispara una pistola!

¿Le van al fin a coger? ¿Le dejarán escapar? ¿A ver si se puede hacer que deje de disparar!

Pues son cosas nunca vistas que nos dejan asombrados tales hechos extrínsecos. Fantasma... catalanista ¡a tiros por los tejados!

ENE

**INAPETENCIA**  
en los niños es sintoma grave que puede llevarlos a RAQUITISMO  
Ese peligro se conjura dándoles Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD  
Famoso reconstituyente de efectos rápidos y seguros. Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede usarse en todo tiempo.  
No se vende a granel.

## El bulo de hoy

Esta mañana corrió por toda la ciudad un tremendo bulo.

Como ahora está propicio el ánimo de la gente a creer las resoluciones más radicales y tajantes, creyó que el Gobierno había disuelto el Ejército para organizarlo después.

¿De dónde nació este noticia? No lo sabemos. Pero el caso es que corría de boca en boca como una realidad. Y, como acontece con esta clase de invenciones, los que iban esparciendo el bulo se iban encargando de dar detalles de la medida... que conocían de buena tinta.

Ya se ha desvanecido el bulo. ¡Hasta otro!

## El indulto del general Sanjurjo

LA NOTICIA EN VALENCIA

La tarde de ayer fué de intensa emoción para el público, que una vez conocido el fallo de la Sala sexta del Supremo, derivó su interés hacia el epílogo de esta desdichada intentona, que constituye el movimiento abortado en Sevilla.

Concentróse el interés todo en conocer si había o no indulto.

Frente a las pizarras de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, cuyo diligente corresponsal, don Carlos Pérez, ha cuidado constantemente de nutrir de informaciónes fidedignas desde la iniciación de los sucesos, congregóse durante todo el día numeroso público. A este servicio, desinteresadamente ofrecido al público por la Dirección del periódico, hay que añadir las constantes llamadas telefónicas a nuestra casa, en demanda de noticias, que los redactores satisfacían a medida que las atenciones del trabajo se lo permitían.

La expectación subió de punto a medida que la noche se aproximaba, y aún cuando el corresponsal aseguraba que la noticia era esperada de un momento a otro, el periódico hubo de salir a la calle sin ella, aunque con una amplísima información que, así como la de anteaer, nos ha proporcionado numerosas felicitaciones, que nosotros trasladamos íntegras a nuestro buen compañero don Carlos Pérez, corresponsal insuperable en Madrid de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

## EL TELEGRAMA DE INDULTO

A las ocho y veinte de la noche mandaba el corresponsal el telegrama dando cuenta de haber sido conmutada la pena de muerte por la de cadena perpetua al general Sanjurjo, y minutos después llegaba a nuestras manos, y nosotros lo insertábamos en las pizarras.

Momentos después recibíamse otros despachos en Valencia confirmando la noticia, que fué radiada también, comenzando los comentarios en el público, que duraron hasta la madrugada.

Ayer tarde, a última hora, recibimos copia de los telegramas de la Derecha Regional Valenciana y Acción Cívica de la Mujer habian dirigido al presidente de la República y al jefe del Gobierno solicitando el indulto del general Sanjurjo.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, ha remitido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: «Presidente Consejo ministros. Madrid.—Esta Cámara felicita presidente República y Gobierno acto de clemencia por indulto concedido.—Presidente accidental Cámara Comercio, Fellu.»

Ayer se expidieron los siguientes despachos: «Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid.

Federación Industrial y Mercantil Valencia, movida únicamente por un impulso de generosa piedad, eleva ante vuecencia su súplica de que se indulte a general Sanjurjo de la pena de muerte. Salúdale respetuosamente.—El presidente, Vicente Noguera.»

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—Madrid. Asociación Propietarios Fincas Rústicas Provincia Valencia, movida únicamente por un impulso de generosa piedad, eleva ante vuecencia su súplica de que se indulte a general Sanjurjo de la pena de muerte. Salúdale respetuosamente.—El presidente, José Rovira.»

A todos cuantos nos han felicitado por el éxito de nuestras informaciones de estos días, nuestra gratitud y nuestro ofrecimiento de que procuraremos perseverar en el propósito de servir lo mejor posible los intereses del público.

ANUNCIE USTED EN  
La Correspondencia de Valencia

## REPORTAJE EN EL ASFALTO

## ESTA FILMADA SEÑORITA

Cristal y asfalto, museos terrosos y salados, más ojos color de mar que nunca, palacios de chocolate y plazas como vasijas de leche hirviendo bajo el sol del mediodía. Esto es la ciudad de hoy, bajo el cielo rápido y movetizado, en un recor astronómico de risas blancas y caligütes. Pero hay más: el amor, con todas sus complicaciones.

El amor «fin de siglo» ha terminado; estamos en una nueva era. Antes era algo trágico y definitivo: una y para siempre, decía el enamorado, dando a su palabra un valor de eternidad; el concepto de eternidad es otro entre los hombres; ahora lo eterno no es la prolongación del sentimiento en el espacio; es la intensidad dentro de nosotros mismos; un momento eterno en cada amor, hacer la eternidad pedazos y darla por episodios, como en las películas americanas. Y es el cine, con su cinta estrecha y transparente, el galeote de nuestros pecados; han sido esas deliciosas y desmayadas chiquillas de Los Angeles, con su pelo de cobre y sus gestos de pilluelos de París, las que han provocado la reacción. Realmente, sería bien triste y aburrido que el amor tuviera siempre por fondo el mismo paisaje, con un horizonte de cosas sabidas y sin nada nuevo.

Hemos cambiado el aburrimiento por la sorpresa; el amor de hoy es «La moneda rota», con docenas de episodios; no importa que termine uno; la semana próxima continúa, con truco nuevo y sensación final. Yo, que me he paseado por los trenes literarios del mundo, sé que hay un expreso de enamorados a gran velocidad, que aun sabiendo que la estación está cerca y la hora de llegada fija, ninguno de ellos se hubiera cambiado por «ningún amante de Teruel» al contemplar el paisaje desafiado a un milímetro de los ojos de la amada...; y es que no hay placer más desesperado que ver morir lo que es nuestro con toda el alma y saber que en el viaje próximo volverá a nacer, lo que ha de morir también, para nacer de nuevo! La vida no es más que eso: un constante morir de cosas que no mueren nunca, y el amor no es más que uno, el «nuestro», el que llevamos dentro de nosotros y reflejamos infinitamente en el espejo del amor ajeno; por eso muchas veces, al engañarnos, engañamos, y cuando nos engañan, es que nos hemos engañado antes en el espejismo de una ilusión.

Es un producto de los tiempos nuevos. Se llama Oscar, como un príncipe del Norte; es rubio (un rubio lavado en los tocadores públicos de toda Europa) y viste de una manera deliciosamente extravagante. Lleva una maquinilla misteriosa y complicada, con un secreto imposible, que no trataría nunca de descubrir. Es un gran conoedor de la vanidad humana;

«Esta filmada señorita», no sé por qué me recuerda esta expresión aquella otra de los tiempos de mi infancia: «Qué pieza tocamos», del organillero. Y ya que no hay organillo, y este cañonito fotográfico pone un poco de música en nuestro corazón, me he parado un momento a contemplarle. Un momento nada más. Mi pensamiento vuelve a resbalar por el asfalto, y a media voz me voy diciendo...: «¿Qué no daría yo por ir con un cañonito de esos, de puntillas, por los jardines del mundo, sorprenderla a Ella, con los ojos clavados en el infinito de otros ojos, y ratificarme en mi teoría; que el amor es sólo un momento, eterno y maravilloso, que dura lo que es esta filmada señorita» que va reptando automáticamente por las calles y las plazas de la ciudad, el hombre del Norte que tiene los dientes como un lobo de Noruega!»

José OJEDA

## En el Palacio de Justicia

Día de pleitos

La desanimación hoy en la Audiencia ha sido completa.

A los curiosos que diariamente asisten al Palacio de Justicia en busca de emociones no les interesa la labor civilista. Es para ellos materia árida y por eso los viernes no acuden a presenciar la vista de los litigios.

Hoy la Sala de Vacaciones sólo ha entendido en un desahugo promovido por la vecina de Carlet doña Elvira Llázcer Solá, contra Francisco Mateu García.

En defensa de las partes han informado el ex alcalde don Vicente Alfaro y el concejal don Francisco Bosch Marín.

El otro señalamiento ha sido suspendido. Se trata de un pleito procedente del Juzgado de Monóvar, seguido a instancia de don José Vidal contra don Tomás García Guardiola y solamente intervenía el abogado y ex diputado a Cortes don Ernesto Ibáñez Rizo.

## MILITARES

Hablando con el general Riquelme

Esta mañana, al recibir a los periodistas el comandante militar de Valencia, les dijo que quizás mañana, si hay un hidrovión dispuesto, salga para Cartagena con el solo objeto de inspeccionar los servicios de Infantería y Artillería de la base naval.

Caso que no hubiera aparato, realizaría el viaje en auto.

Terminada esta inspección, irá a Murcia con objeto de revisar el regimiento ligero de Artillería que guarnece aquella capital, regresando seguidamente a Valencia.

Los periodistas le preguntaron si era cierto el rumor que durante la mañana corrió por nuestra capital referente a la disolución del Ejército, y les contestó que era inexacto y que al tener conocimiento del rumor había conferenciado con el subsecretario del ministerio de la Guerra y éste le dijo que en absoluto podía desmentirlo.

COMO NEGRESCO, NADIE CALIDAD, CANTIDAD Y PRECIO  
TODOS A NEGRESCO

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

AGOSTO 26

1792. — Es nombrado Schiller ciudadano francés.

VIERNES

Santos Ceferino, Ireneo, Abundio, Alejandro, Simplicio, Adrián, Víctor, Segundo, Rufino y Félix.

HIOROSCOPO

Un trabajo encarnizado el que hoy naciera tendrá. No se dice si será bien o mal remunerado.

En consecuencia, señores, sólo precedirle sé que será de la Unión General de Trabajadores...

Efemerides

1792. — Es nombrado Schiller ciudadano francés.

El destacado poeta alemán Juan Cristóbal Federico Schiller nació en Marbach (Wurtemberg), el 10 de noviembre de 1759 y falleció en Weimar a 9 de mayo de 1805.

Estudió Schiller las primeras letras en Lorch con el cura Moser, si bien se dice que su verdadera maestra fue su madre Isabel Dorothea Kodweiss, dama de gran inteligencia y excepcional cultura que le inspiró desde niño afición a la poesía y a las letras en general.

Por mediación del duque de Wurtemberg ingresó Schiller, muy joven, en la Escuela Militar recién fundada en Ludwigsburgo, donde su padre se hallaba de guarnición, escuela que poco después fue trasladada a Stuttgart. No placía al joven estudiante la profesión militar, y por tal causa abandonó pronto estos estudios para dedicarse a los foros. Pero la intervención del príncipe le hizo desistir de tal propósito, imponiéndole el estudio de la Medicina.

Impulsado sin embargo por sus verdaderos gustos hacia la Literatura, Schiller leyó un día un tomo de los dramas de Shakespeare y advirtió allí su vocación de autor dramático. Sus primeros ensayos «El estudiante de Nassau» y «El conde de Médice» no fueron afortunados, cosa natural en quien no había aún penetrado a fondo la ardua técnica del teatro. Pero tras

estas tentativas logró ya una obra de gran veracidad como es «Los bandidos», en que se inaugura la triunfal carrera dramática de nuestro poeta.

Ingresó a los 21 años en el cuerpo de Médicos Militares, con lo que se aseguraba un sueldo para vivir. Pero su obsesión era editar sus obras y no siendo esto posible por sus escasos medios económicos, visitó al director del teatro de Mannheim, que juzgó la obra buena y le protegió con entusiasmo. ¡Rara avis! Un director de teatro que comprendió en simple lectura el mérito de «Los bandidos»!

En 13 de enero de 1782 se estrenó la obra, y el éxito fue clamoroso. No pudo resistir el autor el deseo de ver su obra, pero sus superiores le negaron el permiso para ir de Stuttgart a Mannheim. En vista de ello fué clandestinamente, saboreó los miedos del triunfo... ¡y le arrestaron! Dimitió el cargo militar. No aceptaron su dimisión. Se fugó de la cárcel, y vivió algún tiempo miserablemente oculto cerca de Baverbach, en casa de un buen amigo, donde siguió escribiendo.

Allí revisó y terminó «La conjuración de Fiesco» y escribió «Intriga y amor», que no tuvieron éxito. Solo en 1791 acogió las dos obras la Revolución francesa con todo entusiasmo, y al año siguiente nombró a Schiller ciudadano francés, hecho a que se refiere la fecha que hoy conmemoramos.

Publicó Schiller en tanto un diario en Mannheim, creando con ego un ambiente de discusión que le obligó a huir a Leipzig, donde el duque le dió el título de consejero.

Allí publicó su «Don Carlos», escrita en magníficos versos, y luego dió forma histórica a los apuntes tomados para esta obra, y los editó con el título de «Historia de la Revolución de los Países Bajos» (Leipzig, 1788).

El consejero Komer le llevó a Dresde, donde añadió un acto al «Don Carlos», imprimiéndolo en un completo en Leipzig, en 1787. Por esta época conoció en Rudolstadt a Goethe, con quien trabó gran amistad.

En 1789 se le nombró profesor de Historia en la Universidad de Jena; se casó en 1790; y en 1791 publicó su «Historia de la guerra de los Treinta Años» (Leipzig, 1791), que es a la vez un serio documento histórico y una soberbia obra de poesía.

Fundó por entonces su revista mensual «Las horas», a que dió gran número de escritos sobre Estética, entre los que descuellan «La gracia y la dignidad», «Lo sublime» y «Lo patético»; algunas cartas sobre «La educación estética» y un «Tratado sobre la poesía sencilla y sentimental».

Redactó con Goethe el «Almanaque de las Musas», en que insertó con la firma Xenias varias poesías epigramáticas de un alto humorismo.

Al fin escribió su trilogía Wallenstein, representada en 1798, que consta de las obras «El cam-

po de Wallenstein», «Los Piccolomini» y «La muerte de Wallenstein». Es, sin duda, su mejor y más grande obra, en la que se describe genialmente la enorme ambición de un poderoso que explota en su provecho personal el horror de una guerra civil.

Se estableció Schiller en Weimar permanentemente en 1799, ya en absoluto dedicado a la Literatura dramática. Su producción en esta época fué grande, y dió al teatro con rapidez «Maria Estuardo» (1800); «Juana de Arco»; traducciones de «Ifigenia» y «Las fenicias», de Eurípides; y «La desposada de Mesina» (1803); y al año siguiente «Guillermo Tell», una de sus mejores obras, inspirada en el patriotismo; el protagonista de la cual es una de esas grandes creaciones literarias de personas vivas que sólo se hallan en los verdaderos genios teatrales. Esta obra está al nivel de Shakespeare y nuestro Calderón.

Con «Guillermo Tell» se cierra el ciclo de la producción de Schiller. Ya al año siguiente le atacó una fiebre castaral que le llevó al sepulcro a los 46 años, irreparable pérdida para la Literatura de Alemania que tantas grandezas de arte ha producido. Schiller es uno de los más elevados poetas románticos, y obtuvo sin duda la victoria sobre el clasicismo francés. De aquí la encantadora originalidad de su producción que no se ciñe demasiado a las normas históricas y logra por tal medio más libertad de acción y más independencia personal en sus creaciones. Se le censuran situaciones falsas y caracteres vagos, imprecisos. Errónea censura, porque sus situaciones son de una fuerza dramática que nada ha de envidiar a lo real, y sus personajes tienen tal vida que los reconocemos como hombres de la calle. Si todo esto es falso, ¿dónde está la verdad del arte? Artísticamente, siempre la pintura ha de superar a la fotografía. Una excesiva realidad es menos artística que una creación poética. A condición de que en el autor haya genio, como ocurre indudablemente en este caso.

Aparte la inigualable grandeza de Shakespeare y el talento sólido y firme de Calderón, repetimos, nada en todas las literaturas del mundo ha superado a este gran poeta.

¡Respetemos su gloria!

Además de los dramas, tiene Schiller poesías líricas, baladas de una belleza maravillosa que todo alemán culto sabe y recita. Es el poeta nacional de ese gran pueblo que sabe sentir el arte, y separamos debidamente la orientación guerrera e imperialista, porque esa no es la obra del pueblo, sino de sus opresores y sojuzgadores que le engañaron como a un niño: los Hohenzollern... Bismarck...

¡Haber querido hacer un monstruo de hierro de ese buen pueblo que sabe sentir y sabe llorar! Así la tiranía de, los incomprensivos cae como un estigma sobre los pueblos inocentes y soñadores. ¡Oh, también, santa España!

Un plato de cocina

Daremos un modelo de ensalada rusa que está diciendo «comedme», si bien lo dice tan en voz baja que no se oye. Leed la fórmula. Entonces es cuando oiréis esa invitación y... ¡hasta es posible que os decidáis a obedecerla.

Hela aquí: Cocéis zanahorias, chirivías, remolachas, patatas y nabos cortado en diferentes formas y tamaños, y mezcláis con ello judías verdes a pedacitos y guisantes desgranados. Picáis muy menudito cebollas, pepinos, tomates crudos y pimientas asados, añadiendo aceitunas deshuesadas y alcarraras.

Seguís picando muy menudo lechugas, escarolas y berros, todo crudo, y mezcláis huevo cocido picado, revolviéndolo todo detenidamente.

Añadís langosta, langostinos, camarones o pechuga de pollo, y aún, si queréis, todo lo indicado; y sazónais con pimienta, mostaza, aceite, vinagre y sal.

Todo en maceración media hora, se oscure muy bien y se aprieta en un molde para que suelte toda el agua.

Al servirlo se vacía el molde en una fuente y se cubren las legumbres con salsa mayonesa, de la que ya hemos dado la fórmula en ocasión anterior.

¿Qué tal estará? ¿Los que se reían al leer lo de nabos y lechugas, qué dicen después de haber visto lo de langostinos y pollos?

En fin, que os haga buen provecho si por acaso os decidierais a probarlo.

Chistes al día

A lo mejor, no adivináis esto: «Atar, para poder andar. Para andar, hay que desatar. Si ando me pongo la capa y con capa no puedo andar.»

¿Verdad que es raro? Pues se trata de... ¡el trompo!

¿Cuál es el objeto que más ha viajado? El tubo. Porque «es tubo» aquí, «es tubo» allá, «es tubo»... en todas partes.

—Mucho agradecería, mi coronel, un permiso de ocho días para ir a ver a mi esposa que va a dar a luz.

—Acabo de recibir carta de su señora, diciéndome que ha alumbrado ya y no es necesario que usted vaya.

—Aquí debe haber una mala interpretación, mi coronel.

—¿Por qué?

—Porque yo... ¡no estoy casado!

Sociedades

Asociación Provincial de Maestros Nacionales. Debiendo hacerse en este mes el escrutinio de la elección practicada en la provincia para representante de ella en la Nacional, convoco a junta directiva de esta provincial para el día 31 del actual, a las diez, en la antigua Escuela Normal, pudiéndose tratar también en tal sesión asuntos que propongan los directivos. Valencia 25 agosto 1932.—El presidente, José Quirós.

Sánchez de León Hermanos, S. A. Visitad sus escaparates y conoceréis sus precios de reclamo.

CARTELERA

PARA HOY TEATRO RUZAF A las 9'30 noche: Cine. LIRICO Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche. GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche. COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche. CAPITOL Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche. LA SERERA (Cine de verano) PLAZA DE TOROS A las 10'30 noche: Las Corsarias y La Corte de Faraón.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE VALENCIA, 296 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc. 21'30: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'45: Charla literaria, por Alf-ferber. 22: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela letra del maestro Echegaray, música del maestro Caballero «Gigantes y cabezudos». Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 23'30: Cierre de la Estación.

La mejor Escuela de chofers SANSÓ. Cirilo Amorós, 64 Teléfono 12.834

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kiloc. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono, de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar. (Eventual). Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'10: La Orquesta de Radio Barcelona. 22: La música a través del poeta. Sesión poético-musical, a cargo de Angel Pons y Guitart, poeta, y Juan Gibert Camins, pianista. «Mazurka op. 41, núm. 2» (F. Chopin); «Granada» (I. Albéniz); «Cants mágics» (F. Monpou); «Sonatina» (J. Gibert Camins). 22'30: Concierto coral. Emisión a cargo del Coro La Violeta de Clavé. Director, Pedro Jordá. 23'30: Audición de discos. 24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. 22: Información de la sesión del Congreso. Concierto sinfónico. EXTRANJERO BRUNO 21'20: Discos.

LONDRES (Programa Regional). 353'3 m. 50 kw. 842 kiloc. 20'20: Concierto. 21'30: Música de baile.

HAMBURGO, 372'2 m. (4 kw. 806 kiloc.). 20'30: Recital de piano. 21: Concierto.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 773 kiloc. 20'30: Fragmentos de óperas. 21'15: Música de baile. 22'30: Concierto orquestal. 23'05: Música inglesa.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. (5 kw. 721 kiloc.). 21: Discos.

ROMA 21: Canciones modernas. Discos. 23: Música de baile.

MUNICH 20: Concierto sinfónico. BUDAPEST 20'30: Concierto de violín. 21'15: Orquesta zingara.

OSLO 1.068 m. 75 kw. 297 kiloc. 21'15: Música ligera.

PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 21'20: Discos.

VIENA 519'9 m. 577 kiloc. 21'15: Música de baile.

PROGRAMA PARA MAÑANA VALENCIA, 296 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc. 13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío: «Majos y majas», pasodoble (N. García); «Recuerdos a Gaztambide» (Chapí); «Marina», fantasía (Arrieta); «Andresica», capricho (S. Comyn); «Soy un hacha», schotis (A. Anaya); «Un valiente», pericón (E. Boix); «Salerni», vals jota (Arom). 14'15: «Voz de mujer». Revista femenina radiada. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Cierre de moneda y cambios. Audición variada. 19: Cierre de la Estación. 21'30: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'35: Música variada. 22'30: Música de baile por la Orquestra Ariel's Jazz. Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 23'30: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kiloc. 7'15: Sesión de Cultura Física, por radio. 8: Sesión de Cultura Física, por radio. 8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona. 11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. Transmisión telefotográfica diaria de la carta del tiempo. 13: Programa de discos seleccionados. 13'30: Continuación del programa de discos seleccionados. 14: El Sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos).

Bolsa de Trabajo de E A J I. 15: Sesión Radiobénéfica. 15'30: El micrófono para todos. 16: Fin de la emisión. 19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona. 19'30: Cotizaciones de monedas. Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. 20'05: Sardanas. Concierto a cargo de la Coblá Barcelona Albert Martí. 21'50: La Orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Luisa Fernanda», selección (F. Moreno Torroba). 22: Radioteatro de E A J I. Selección de la comedia en dos actos y un epílogo, original de los hermanos Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulada «Nena Teruel». 24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

EXTRANJERO PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19: Discos. 20: «La canción francesa». 21: Música de baile.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14'30: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 22: Información de la sesión del Congreso. Selecciones de zarzuelas: «Bohemios» y «Los claveles».

TURIN 19: Discos. 21: Música de baile. LONDRES (Programa regional) 19: Concierto. 21: Discos. 21'30: Música de baile. HAMBURGO, 372'2 m. (4 kw. 806 kiloc.). 19'40: Retransmisión. 21'20: Retransmisión de Radio...

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 773 kiloc. 19: Fragmentos de óperas. 20: Concierto. 21: Música militar. 22: Discos. 23: Música inglesa. RABAT (Radio Maroc), 416 m. (5 kw. 721 kiloc.). 19: Concierto. 20: Discos.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 606 kiloc. 19: Discos. 19'45: «Visperas sicilianas». LANGENBERG, 472'4 m. (4 kw. 806 kiloc.). 19: Retransmisión de Munich. 19'35: Música de noche. 23: Música de jazz.

PRAGA 19'30: Soirée alegre. 21'20: Retransmisión de Munich. Ostrava. VIENA 18'20: Arias y canciones. 21'20: Música de baile.

MUNICH, 592'0 m. 17 kw. 539 kiloc. 19'45: Concierto. 21'45: Música de noche. BUDAPEST, 550 m. 23 kw. 545 kiloc. 19: Concierto orquestal. 20'15: Orquesta zingara.

Sánchez de León Hermanos, S. A. El sábado, 27, día de reclamo mensual. Hoy, a las 10 noche: PRECIOS DE VERANO MR. SANS GENE por Ramón Navarro. CHERI - BIBI hablada en español, por Ernesto Vilches y María L. de Guevara.

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la SAL VICHY-ÉTAT producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la digestión. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustentable contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

NATEL Devolverá la salud a vuestros hijos

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

EXTRACTO DE MALTA del doctor GREUS Alimento vegetal reconstituyente.

El tiempo que hace

Han continuado durante las últimas 24 horas las nubes cubriendo a intervalos el rubio, persistiendo las temperaturas superiores a 30 grados.

Por las noches sopla una ligera brisa que mitiga la base del día. El viento continúa soplando del NO., rodando al E. al atardecer, en el que sopla el venticello agradable y simpático que los marinos llaman albornés.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Salud de los enfermos. Santos José de Calasanz, Rufo, Eulalia, Marcelino, Manea, Antusa, Carpóforo, Liciero, Narno y Cesáreo. Rito doble; color blanco; misa de San José de Calasanz. CUARENTA HORAS.—Principian en las Escuelas Pías. Se descubre a las seis y media

BOXEO Plaza de Toros

DOMINGO 25 Sensacional acontecimiento deportivo Campeonato de España del peso welter ANTONIO CANET, (Campeón de Valencia), contra JOSÉ DE LA PEÑA, (Campeón de Asturias) ORDEN DE LA VELADA Primero.—A tres rounds de tres minutos: Aloy-Hernández. Segundo.—A tres rounds, Redó contra Mendietta. Tercero.—A seis rounds, José Gomar, campeón de Francia, contra Montaña. Cuarto.—Pedro Ros, campeón de Valencia, contra Casaní. Quinto.—ANTONIO CANET, campeón de Levante, contra JOSÉ DE LA PEÑA. Campeonato de España del peso welter. (Coquillas Everlast.) A quince rounds de tres minutos. Sexto.—FELIX GOMEZ, contra ALVARO SANTOS, a diez rounds de tres minutos. Se advierte al público que la velada comenzará con rigurosa puntualidad. Las entradas serán expedidas desde hoy en las taquillas de la plaza.

TEATRALERIAS

Plaza de Toros Anoche se representó «La Rosa del Azahar», alcanzando un verdadero éxito; el numeroso público que asistió a la función aplaudió la labor de los artistas, entre los que se destacaron el famoso actor cómico Pepe Alba, Emilia Clemente, la simpatísima Luisita Wieden y Federico Esquefa. El baritono Hertogs, como siempre, repitió la canción del sembrador, que cantó muy bien. El resto de la compañía, acertados, compartiendo los aplausos con los anteriores. Sánchez de León Hermanos, S. A. El sábado 27, ventas de reclamo.

BOXEO Plaza de Toros

DOMINGO 25 Sensacional acontecimiento deportivo Campeonato de España del peso welter ANTONIO CANET, (Campeón de Valencia), contra JOSÉ DE LA PEÑA, (Campeón de Asturias) ORDEN DE LA VELADA Primero.—A tres rounds de tres minutos: Aloy-Hernández. Segundo.—A tres rounds, Redó contra Mendietta. Tercero.—A seis rounds, José Gomar, campeón de Francia, contra Montaña. Cuarto.—Pedro Ros, campeón de Valencia, contra Casaní. Quinto.—ANTONIO CANET, campeón de Levante, contra JOSÉ DE LA PEÑA. Campeonato de España del peso welter. (Coquillas Everlast.) A quince rounds de tres minutos. Sexto.—FELIX GOMEZ, contra ALVARO SANTOS, a diez rounds de tres minutos. Se advierte al público que la velada comenzará con rigurosa puntualidad. Las entradas serán expedidas desde hoy en las taquillas de la plaza.

TEATRALERIAS

Plaza de Toros Anoche se representó «La Rosa del Azahar», alcanzando un verdadero éxito; el numeroso público que asistió a la función aplaudió la labor de los artistas, entre los que se destacaron el famoso actor cómico Pepe Alba, Emilia Clemente, la simpatísima Luisita Wieden y Federico Esquefa. El baritono Hertogs, como siempre, repitió la canción del sembrador, que cantó muy bien. El resto de la compañía, acertados, compartiendo los aplausos con los anteriores. Sánchez de León Hermanos, S. A. El sábado 27, ventas de reclamo.

Sociedades

Asociación Provincial de Maestros Nacionales. Debiendo hacerse en este mes el escrutinio de la elección practicada en la provincia para representante de ella en la Nacional, convoco a junta directiva de esta provincial para el día 31 del actual, a las diez, en la antigua Escuela Normal, pudiéndose tratar también en tal sesión asuntos que propongan los directivos. Valencia 25 agosto 1932.—El presidente, José Quirós.

Sánchez de León Hermanos, S. A. Visitad sus escaparates y conoceréis sus precios de reclamo.

CARTELERA

PARA HOY TEATRO RUZAF A las 9'30 noche: Cine. LIRICO Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche. GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche. COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche. CAPITOL Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche. LA SERERA (Cine de verano) PLAZA DE TOROS A las 10'30 noche: Las Corsarias y La Corte de Faraón.

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo

LA VIENESA

MANUEL HERRERO Calle Pi y Margall, 7

Anuncios de espectáculos

COLISEUM Hoy, a las 9'45 noche Aparato sonoro Western Electric ENTRE SABADO Y DOMINGO Film checo. EL PUENTE DE WATERLOO por Mae Clark y Kent Douglas. DON JUAN DIPLOMATICO por Lia Torá; vodevil hablado en español.

LIRICO Hoy, a las 10 noche La casa Universal presenta este salón de riguroso estreno los cómicos producciones: MARIDO VIRTUOSO por Bety Compson y Jean Arnez. FUERA DE LEY por Mary Nolan y Owen Moore. Lunes: Acusado y La casa de la discoteca.

Dancing Alkazar Cabaret al aire libre El cabaret donde se disfruta mejor temperatura, por estar instalado al aire libre. Exito de 60 bellas bailarinas de salón y 15 atracciones del arte flamenco Tomás el Aldeano, acompañado a la guitarra popular Juanito Fenolosa «el Chufa».

PLAZA DE TOROS

PEPE ALBA LAS CORSARIAS (Con letra nueva a la bandera de la República española) LA CORTE DE FARAON Sus dos grandes creaciones





# TELEGRAFO Y TELEFONO

## LAS SESIONES DE CORTES

### Los radicales socialistas

Tan pronto como salió el señor Azaña del Congreso, la minoría radical socialista celebró una reunión, que duró hasta las ocho de la noche.

A la primera parte asistieron los ministros del partido.

Al terminar la reunión los periodistas preguntaron al señor Baerza Medina si habían tomado algún acuerdo.

Contestó: —¿Cómo vamos a tomar acuerdos si casi no ha sido una reunión? —Pero los ministros ¿les han dado a ustedes cuenta de los acuerdos del Consejo?

—Nada nos han dicho. Nos lo comunicarán tan pronto como sepa el presidente de la República lo acordado, pero mientras tanto nada sabemos.

—¿Volverán ustedes a reunirse? —Sí; esta noche.

La minoría se reunió, en efecto, en una de las secciones de la Cámara.

A la una de la madrugada salió don Marcelino Domingo, que dijo: —La reunión continúa.

Un periodista le preguntó si estaba satisfecho, y contestó: —Yo siempre salgo satisfecho de las reuniones de la minoría.

Algunos diputados radicales socialistas desmintieron la información que algunos periódicos atribuyen a la reunión del miércoles, diciendo que se había tomado el acuerdo de que se retirarán los ministros si se daba el caso de que la sentencia dictada contra Sanjurjo no fuera cumplida.

Esta información es completamente inexacta.

**Sanjurjo estuvo tranquilo**

El general Sanjurjo almorzó ayer con apetito.

Luego llamó a su familia, acudiendo primero su hijo Justo y más tarde su esposa doña María Taberner, acompañada del hijo de ambos, José, de dos años de edad.

Permanecieron allí toda la tarde.

El capitán Sanjurjo se encontraba decaído.

Su actitud contrastaba con la tranquilidad de espíritu de su padre.

El general Sanjurjo manifestó en la noche del miércoles que deseaba que no le diesen ninguna noticia después de las dos de la madrugada, diciendo: —Si las noticias han de ser desagradables, ya me las darán mañana, y si, al contrario, que me dejen dormir tranquilo.

Ayer el general se levantó poco antes de las nueve de la mañana, y pasó por los pasillos.

Después de firmar el general Sanjurjo su sentencia de muerte, dijo a los oficiales: —Estampo mi firma para que vean que no he temblado al firmar el conocimiento de la sentencia.

Acató ésta con respeto, y sin jactancia la firmó.

Espero que antes de fusilarme se me concedan dos horas para arreglar el porvenir de mi familia.

Luego rogó a los oficiales mostraran su gratitud a la madre del capitán Galán, una de las primeras personas que habían solicitado el indulto.

La comunicación oficial del indulto le fué hecha a Sanjurjo a las diez de la noche en Prisiones Militares por dos oficiales de la Sala sexta del Supremo.

Terminada la comunicación el general Sanjurjo continuó conversando con su hijo, que es la única persona que puede permanecer en su compañía, ya que aun no le ha sido levantada la incomunicación.

Se suponía anoche que la incomunicación, que es aneja a la sentencia de muerte, le será levantada hoy.

**El Estado y los ferrocarriles**

El proyecto leído ayer en las Cortes por don Indalecio Prieto, tendiente a establecer una intervención permanente del Estado en los ferrocarriles, con facultad para ejercer el veto suspensivo para los acuerdos que pudieran adoptar los organismos administradores de las compañías.

Los representantes del Estado se denominarán comisarios y serán nombrados libremente por el ministro.

**Dice Primo de Rivera**

San Sebastián.—Don Juan Antonio Primo de Rivera ha manifestado que es inexacto que ni él ni sus hermanos hayan firmado un documento comprometiéndose a no intervenir en ningún movimiento favorable a don Alfonso; pero, no obstante, quiere hacer constar que ni él ni sus hermanos han intervenido en el último movimiento, pues ni siquiera se encontraban en Madrid.

## Rumores alarmantes

### DETENCIONES Y REGISTROS

La Coruña.—El miércoles desde las primeras horas de la noche se notó entre los elementos republicanos de la Coruña gran nerviosidad y expectación ante sucesos que se decía se producirían de madrugada.

Los republicanos se congregaron en los casinos y en poco menos de una hora distribuyeron a todos los afiliados que voluntariamente quisieran prestarse a ello, en los centros oficiales, alrededor de los cuales permanecieron durante la noche.

Además se tomaron numerosos automóviles para marchar a las afueras de la ciudad con el fin de vigilar algunas fincas de determinados elementos monárquicos sospechosos.

Igualmente se vigilaron los domicilios de algunos militares.

Se establecieron rondas de enlace, con sante y seña, dispuestas a reunirse en lugar determinado y a una señal convenida.

En la Diputación, a primera hora de la noche, hubo una reunión de autoridades y de destacados elementos republicanos.

También se reunieron privadamente los Sindicatos obreros.

Ayer por la mañana celebraron una entrevista el gobernador y el general de la división.

Parece que en la conversación se trató de los sucesos que se decía iban a ocurrir en Galicia.

El general comunicó al gobernador que había tranquilidad.

A las dos y media de la madrugada de ayer las calles estaban llenas de gente y se veían numerosos grupos volantes.

El alumbrado público, que se acostumbra apagar a las doce y media de la noche, estuvo encendido hasta el amanecer.

Al puerto llegó un buque de guerra.

Zaragoza.—Durante todo el día circuló el rumor de que se intentaba realizar un movimiento de carácter militar en vista de la celebración del juicio sumarísimo por los sucesos de Madrid y Sevilla.

Horrible desgracia

Torrevecija.—Ayer tarde, a la altura de Cabo de Palos y a bordo del bote «Manolé Aracil», de esta matrícula, dedicado a la pesca del atún, ocurrió un terrible accidente que costó la vida a dos tripulantes.

La pesca del atún se efectúa en esta región con embarcaciones a la vela, y por medio de una «varra» a cuyo extremo va sujeto el aparato «elienza», la cual lleva un anzuelo cubierto con «sorell» de hoja de maíz por cebo.

El otro extremo de la «varra» va sujeto a la muñeca del tripulante pescador.

En estas condiciones, se enganó un buen ejemplar, que no bajaría de cien kilos, pues en la acometida, arrebató al agua a un pescador tripulante del bote.

Como no tuvo tiempo material para desahirse del lazo de la «varra», el desgraciado desapareció bajo las olas, arrastrado por el atún.

Lanzóse al agua en su auxilio uno de sus compañeros, que no logró encontrarle y fué recogido a bordo en tal estado, que al desembarcarse en este puerto y ser trasladado al Hospital, falleció en los pocos momentos.

Llamábase el desaparecido Ramón González Hernández, de 29 años, soltero, y el fallecido en el Hospital, Manuel Sala Brotóns, de 45 años, casado.

Este deja viuda y tres hijos. Los dos, naturales de esta localidad.

El propietario del bote es don Manuel Aracil.

**Un incidente**

Ayer, a última hora, en los pasillos del Congreso, hubo un incidente entre los radicales y los señores Balbontin y Martín de Antonio, por que éstos últimos decían que el indulto era una iniquidad.

**Los diarios piden indulto**

Todos los periódicos, excepto «La Tierra», publican la petición de indulto del general Sanjurjo, considerándolo como lo más beneficioso para la República.

Algunos periódicos, comentando la actitud de los radicales socialistas, dicen que el indulto puede tener consecuencias políticas.

**Una villa al presidente**

San Sebastián.—Don Ignacio Elizalde ha ofrecido una finca suya llamada «Villa Genoveva», para residencia del presidente de la República, cuando vaya a San Sebastián.

## CONSEJO DE MINISTROS

### Se indulta al general Sanjurjo

A las 5'30 de la tarde llegó al Congreso el señor Azaña.

Un periodista le preguntó si por la tarde iría a Palacio.

—No.

Acto seguido penetraron en el despacho de ministros todos los consejeros, quedando reunidos en Consejo.

A las siete de la tarde abandonó la sala de ministros el señor Prieto, que no hizo manifestación alguna.

Todos los diputados, en la puerta del despacho, solicitaron noticias de la reunión ministerial.

Prieto se limitó a decir que no iba a Palacio, sino a su ministerio, para trabajar.

Diez minutos más tarde salió don Marcelino Domingo.

Le preguntaron si había nota o manifestaciones, y contestó: —Manifestaciones.

El señor Albornoz dijo que el presidente del Consejo facilitaría la referencia.

Unos minutos después salió el señor Azaña, y al ver tanta expectación entre diputados y periodistas, exclamó: —¿Qué pasa, señores?

No hay más que un acuerdo del Consejo de ministros. Este acuerdo lo llevo ahora al presidente de la República, con objeto de comunicárselo.

No lo conocerán ustedes hasta que sea conocido del presidente de la República.

Los periodistas supusieron que Azaña iría directamente a Palacio o al domicilio particular del jefe del Estado.

Se enteraron poco después de que Azaña se encontraba en casa del señor Alcalá Zamora.

A las nueve menos diez de la noche, el jefe del Gobierno llegó al domicilio particular del presidente de la República, y al advertir la presencia de periodistas y fotógrafos, les dijo: —No se molesten ustedes. No tengo noticias que darles ni me parece pertinente que en este momento me hagan fotografías.

Voy a despachar con el presidente.

Cinco minutos después el señor Azaña abandonó el domicilio del jefe del Estado, y manifestó a los periodistas: —El presidente de la República acaba de firmar un decreto indultando al general Sanjurjo de la pena de muerte y conmutándola por la de cadena perpetua.

También ha firmado otros decretos importantes, que aparecerán mañana.

Como los fotógrafos insistieran

Se sigue la expectación

Los telegramas de provincias reflejan el interés que hubo durante todo el día de ayer por conocer noticias.

En muchas poblaciones los elementos republicanos y socialistas estuvieron apercebidos por si se intentaba realizar algún acto de fuerza atajarlo rápidamente.

En Sevilla las fuerzas de Seguridad prestaron ayer servicio con tercerola.

Los aviones volaron por los alrededores de la ciudad y los pueblos en servicio de observación.

En algunas poblaciones como Coruña, Zaragoza y Valladolid circularon rumores de movimientos militares, pero nada ocurrió.

En Madrid, en la Comisaría del distrito del Hospicio, se tuvieron ayer noticias de que en la calle de San Bartolomé, 17, se celebraba una reunión, al parecer comunista.

Se personaron allí varios agentes y guardias, sorprendiendo a seis hombres y dos mujeres, que fueron detenidos sin resistencia.

Los agentes, después de incautarse de algunos documentos, condujeron a los detenidos a la Dirección general de Seguridad.

**Se habilita para penitenciaría militar el penal del Dueso**

La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia del Consejo comutando la pena de muerte impuesta a don José Sanjurjo Sacanell por la de reclusión perpetua, con todas las accesorias determinadas en el fallo del Tribunal sentenciador.

Otro decreto habilitando para penitenciaría militar el establecimiento del Dueso para la reclusión de todos los condenados por la jurisdicción de Guerra.

**Una epidemia contra la patata hace estragos en la región de Gueret**

Gueret.—La doryfera, el terrible insecto de la patata, ha hecho su aparición en los campos. La mayor parte del departamento se encuentra invadido por ella. El servicio agrícola envía elementos para combatirla.

En el año anterior este insecto produjo 450 focos de invasión. Cerca de 100 distritos estaban centaminados. Se llevan gastados cerca de un millón de francos en la extinción del insecto.

en sacar fotografías al jefe del Gobierno, éste se negó resueltamente a ello, diciendo: —No son estos momentos para fotografías, señores.

La noticia del indulto llegó rápidamente a las Cortes, donde ya terminada la sesión, seguían varios ministros y muchos diputados que esperaban el regreso del presidente del Consejo después de su despacho con el jefe del Estado.

Al enterarse de que Azaña se disponía a volver al Congreso y conocer la noticia del indulto, los comentarios en uno y otro sentido fueron animadísimo.

Desde la salida del presidente del Consejo de la Cámara, diputados y periodistas intentaron conocer algunos datos de la reunión ministerial que acababa de celebrarse.

En los ministros se advertía cierta preocupación.

Prieto y Zulueta conferenciaron extensamente con el presidente de la Cámara.

En los corrillos se habla de crisis, que se consideraba basada en la actitud de la minoría radical socialista.

Cuando terminada la sesión el señor Giral entró en el despacho de ministros, los periodistas trataron de confirmar los rumores de crisis, y el ministro de Marina dijo: —Puedo asegurar a ustedes que en el Consejo que acabamos de celebrar ha habido acuerdo unánime sobre lo tratado y de ninguna manera hay crisis.

Poco después contestó el ministro de Estado, al preguntarle si volverían a reunirse los ministros en Consejo: —Yo no tengo noticia de ello ni he recibido citación.

—¿No cree usted que puede surgir esa eventualidad con motivo del despacho de Azaña con el jefe del Estado?

—No lo creo. Es más, yo me permito creer que es absolutamente, a mi juicio, innecesaria una nueva reunión del Gobierno.

—¿Es que en el Consejo de esta tarde ha quedado resuelto todo?

—No les puedo decir nada. Me basta con asegurarnos que no volveremos a reunirnos.

El periódico «Luz» dice lo siguiente: —Después de las ocho de la noche llega a nosotros una referencia de lo ocurrido en el Consejo de ministros al tratar del indulto.

Esta referencia no es oficial ni oficiosa, pero nosotros le concedemos el mayor crédito.

Según parece, cinco ministros se mostraron partidarios del indulto y cuatro opuestos a él.

## Un Manifiesto de la U. G. T.

La Unión General de Trabajadores ha lanzado el siguiente Manifiesto dirigido a la opinión pública y en particular a la clase obrera:

«La opinión hallará justificadas las palabras que vamos a dirigir a nuestros afiliados.

Las circunstancias políticas por que atraviesa el país les dan, a nuestro juicio, plena justificación.

A pesar de la gravedad de las circunstancias, la U. G. T. no ha variado la euanimidad de sus resoluciones.

Realizados los hechos dolorosos de la última sublevación, púsose serenamente al lado del Gobierno, dispuesta a realizar los sacrificios que fueran necesarios para hacerla fracasar.

Vencida ésta, levantó su voz serena y euanime para decir al país que los Tribunales actuaban con libertad e independencia, y también con plena responsabilidad, que a ellos competía la recta aplicación de la Ley.

Cumplido este trámite, en caso de que la pena fuera grave, quedaba en último extremo la intervención del Gobierno en uso de sus facultades legales, para decir la última palabra.

Seguros de que el Gobierno sabría interpretar los sentimientos humanos palpantes en la emoción del pueblo español, no quisimos interponernos con ninguna instancia en la tramitación de las faltas y graves responsabilidades que le incumbían.

Lo que él hiciera, teniendo en cuenta la responsabilidad que le incumbía en la defensa del régimen que España libremente se dió, tenía de antemano nuestra aceptación, y todos los trámites se han cumplido con absoluta limpieza.

El nuevo régimen no persigue las ideas de nadie. El camino del Derecho está abierto para todo el mundo. La actual significación de la República puede cambiarse, pero no por un golpe audaz y despótico de la fuerza armada, sino por una corriente firme de la opinión pública, expresada de la única ma-

### CONTINUA EL DEBATE SOBRE LA HACIENDA DEL ESTATUTO CATALAN

Continuó ayer tarde la sesión y después de las peticiones formuladas se entró en el orden del día, reanudándose el debate sobre el Estatuto catalán.

Se aprobó un voto particular del señor Bargallón suprimiendo los títulos 5 y 6, que se refunden en un solo artículo, designado con el número 15. Quedó, por lo tanto, aprobado, aunque la Comisión introdujo una pequeña modificación al 15.

Se abrió debate sobre el título cuarto, referente a la Hacienda.

El señor Alba consumió un turno en contra.

Dijo que a pesar de haberse dejado largas horas al estudio del dictamen no ha acertado a descubrir algunos extremos del mismo.

Preguntó qué inconveniente ha existido para que los técnicos no hayan emitido opinión y aseguró que nadie puede evaluar a cuánto ascienden los impuestos que se ceden a la Generalidad.

Pidió que el dictamen se redactó en forma análoga al que fué artículo 47 del antiguo, agregándose un párrafo que diga que una ley especial revisable cada diez años determinará la cuantía de las contribuciones que se ceden.

Opinó que aprobado en esta forma debe dejarse el estudio de la Hacienda de modo concreto para cuando se discutan los presupuestos.

La Comisión rechazó la propuesta.

El señor Corominas, catalán, apoyó el dictamen.

Dijo que los gastos e ingresos que se ceden han sido estudiados por técnicos catalanes, porque en el ministerio de Hacienda se negaron a facilitar el personal para hacerlo.

Afirmó que se conocen al detalle estos gastos e ingresos, en contra de lo afirmado por el señor Alba.

Terminó diciendo que la cuestión de Hacienda se resuelva en estos momentos.

El señor Lara, radical, se opuso también al dictamen, y después de hacer diversas consideraciones, terminó diciendo que el criterio de la minoría radical coincide con el del señor Alba.

El señor García Valdecasas, de la minoría Al Servicio de la República, examinó el voto contrario al dictamen de ésta.

El señor Maura habló en contra, calificando de precipitado el estudio de la Comisión, y señaló el hecho de que en la discusión del Estatuto no se cuenta con las minorías parlamentarias.

El señor Leizaola explicó el voto favorable al dictamen.

El señor Poza Juncal rechazó las imputaciones hechas a la Comisión respecto a que ésta quiere aprovechar el actual momento político para que el Estatuto pase sin discusión.

Terminó diciendo que la Comisión se muestra propicia a admitir sugerencias y enmiendas, pero de ningún modo a que la Comisión se remita a una ley especial.

El señor Maura insistió en que la Comisión carece de la capacidad necesaria para redactar una fórmula acertada.

Agregó que la que se discute no satisface a nadie, e insistió en que la cuestión se aplaque para cuando se discute el presupuesto, pues el actual momento no es el más adecuado para discutir este problema.

El señor Alba rectificó y dijo que con el dictamen se da a Cataluña una autorización en blanco para que perciba ingresos que no han sido fijados por nadie, y es que ni la Comisión, ni los técnicos, ni el ministro, se han ocupado de estudiar con detenimiento este problema.

El señor Corominas: El trabajo que nosotros presentamos especifica todos los ingresos y gastos.

El señor Alba: Perfectamente, pero es que la Comisión lo rechazó y ahora presenta uno propio, que es el que está discutiéndose.

Afirmó que no se trata de soslayar la Hacienda, sino de discutirla cuando se aprueben los presupuestos.

Agregó que la opinión creará que se aprovechan estos momentos para aprobarla.

Los catalanes: Nada de eso. Lo que se creará es lo contrario.

El señor Alba terminó diciendo que no tropezará en lo futuro con grandes dificultades si no se acepta su propuesta.

Se leyó un voto particular del señor Lara y se dio cuenta de varias enmiendas.

El señor Corominas rectificó y dijo que no se explica la actitud del

### senor Lara, que fué quien en el seno de la Comisión sugirió gran parte de las modificaciones.

El señor Alba contestó que lo precedente es aprobar el artículo y después constituir la Comisión mixta de que en él se habla, para que estudie la ordenación de la Hacienda de la Generalidad.

El señor Alba dijo que el señor Lara y él son partidarios de que esa Comisión mixta se nombre antes de que se apruebe el artículo.

El señor Royo Villanova dijo que un técnico de la Comisión ha manifestado que entre los cálculos de los catalanes y los de los técnicos existe una diferencia de 30 millones.

El señor Aragay: Eso es una broma.

El señor Lara: No es una broma, no.

El señor Corominas terminó diciendo que nadie puede acusarles de haberse aprovechado de estos momentos, pues ellos pueden oponer que se trata de aprovecharlos por otros para demorarlos.

El señor Alba insistió en sus manifestaciones anteriores.

El señor Leizaola le interrumpió, y el señor Alba dijo que esta interrupción demostraba que los millones que se van a entregar hoy a Cataluña los pedirán mañana los plutócratas de Vizcaya.

El señor Aragay: ¿Y Castilla, y Castilla?

El señor Lara explicó brevemente las atribuciones que tendría la Comisión mixta a que se refiere su voto particular.

El señor Corominas volvió a rectificar con brevedad.

Los señores Cornide y Calderón impugnaron también el dictamen.

El señor Leizaola volvió a defender el dictamen, rebatiendo algunos argumentos del señor Cornide.

Se suspendió este debate y el presidente levantó la sesión a las nueve menos diez minutos.

### Dice Besteiro

Terminada la sesión en el Congreso, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les dijo: —En la sesión de mañana se pondrá a debate el dictamen de la Reforma agraria.

El martes próximo, por la tarde, irá también la Reforma agraria, y por la noche continuará la discusión del Estatuto catalán.

Espero que la comisión de Reforma agraria habrá terminado para mañana los trabajos de estos días, y ello nos permitirá dar un avance considerable en el proyecto.

Espero asimismo que para el martes próximo la comisión de Estatutos presentará un nuevo dictamen más concreto, cuya discusión puede ser muy fácil.

Debo decirles a ustedes que no ha terminado la discusión de la totalidad del título de Hacienda del Estatuto y que aún ha de hablar el señor Alba.

De otras cosas no me atrevo a anticiparles nada, porque no considero oportuno en estos momentos interponer otros proyectos.

—¿Puede decirnos algo de su conferencia con el señor Prieto?

—Nos hemos ocupado de un dictamen del señor Hidalgo.

—¿Ha recibido usted algunas su gestiones relacionadas con la petición de indulto de Sanjurjo?

—Sí. He recibido una larga serie de telegramas en favor del indulto, que me he apresurado a hacer llegar a manos del jefe del Gobierno.

### No ha sido menester

En el caso de que no se hubiera concedido el indulto, si el rey hubiese pedido capilla, se habría habilitado un local en Prisiones Militares, pues como el Estado es laico, la capilla se ha suprimido.

El plazo hubiera expirado a las tres de la tarde de hoy, y la ejecución se hubiera realizado en el campamento de Retamares.

### En la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo negaron el rumor de que se hubieran reunido las organizaciones de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista para cambiar impresiones sobre la actitud a adoptar ante la condena o indulto del general Sanjurjo.

### Dos detenidos

Ayer continuaban detenidos en la dirección de Seguridad un coronel y un teniente coronel, que seguramente hoy serán interrogados por el jefe superior de Policía.

Sobre éstos se guarda gran reserva.



# Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

## ALMACENISTAS DE ABONOS

**JOSE ANTONIO NOGUERA**, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.  
**ISMAEL BARRERA**, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.  
**JUAN BUENOSTRO**, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.  
**TOMAS ESPUGUES GALINDO**, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.  
**CARSI Y COMPANIA**, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.  
**CARSI S. EN C., HIJOS DE JOSE**, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.  
**JOSE MANZANET CHAFER**, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.  
**CESAR SANTOMA**, Grabador Estéve, 14. Tel. 11.925.  
**SOCIEDAD ANONIMA AZAMON**, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

## ACEITES

**AGUSTIN ALAMAR (HIJO)**, French, 12. Teléfono 11.187.  
**INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA**, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.  
**INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES**, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.  
**JOSE ANTONIO NOGUERA**, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.530.

## AGENCIAS DE ADUANAS

**ENRIQUE ALGARRA CAPUZ**, Muelle, 23. Tel. 31.106.  
**MARTI Y MUÑOZ**, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.  
**HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS**, Libertad, 6. Teléfono 11.131.  
**ANTONIO MONTESINOS**, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.  
**ROMANI Y MIQUEL**, Muelle, 15. Tel. 30.810.  
**TIMOFEO XERRI FERIGLE**, Colón, 46. Tel. 12.606.

## IMPRENTAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

**HIJOS SIMEON DURA**, Angel Guimera, 29. Tel. 12.813.  
**ENRIQUE MIRAVET NAVARRO**, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.255.  
**JOSE OLMOS PERPINA**, Segorbe, 9. Tel. 11.462.  
**HIJA DE JOSE ORTEGA**, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

## TOLDOS Y LONAS

**VICENTE LORENS OLLIVER**, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.805.  
**F. GARCIA ROVIRA**, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal, Tel. 18.838.

## AUTOMOVILES

**AUTOLOCOCION CASA-NOVA**, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
**LUIS BASSET BADIA**, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 13.025.  
**MIQUEL BRU ANDRES**, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.  
**FRANCISCO CUBELLS PLA**, Mar, 23. Tel. 13.720.  
**BURICK OPEL**, Camiones BLITZ, F. Cubells, Tel. 13.720.  
**CHRYSLER**, Colón, 34. Teléfono 14.258.

## CURTIDOS

**VICENTE BOLUDA MARTINEZ**, Blanqueras, 31. Teléfono 11.605.  
**AGUSTIN OMS SCHIAFFINO**, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.816.  
**HIJOS DE ANDRES SENDRA**, P. Moreria, 7. Tel. 14.132.

## VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

**PEDRO LLOPIS**, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.

## AGENTES COMERCIALES

**VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ**, Avda. Salmerón, 1. Tel. 12.146.  
**EDUARDO MELO LLORETE**, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

## SERRERIAS MECANICAS

**PASCUAL OLMOS BALAGUER**, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.  
**VIUDA DE VICENTE L. VALLES**, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

## TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

**GASPAR MARCO GIMENO**, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.  
**EUSTAQUIO CASTELLANO** (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
**FRANCISCO FERNANDEZ** (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.  
**JOSE PASTOR** (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.  
**VICENTE VIDAL**, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.  
**JOSE PASTOR** (carrocerías), Doctor Sunsi, 30. Tel. 11.912.

## AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

**VICENTE BELENGUER GINER**, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.803.  
**VICENTE VIDAL**, Llano Zaidía, 8. Tel. 13.205.  
**HIJOS DE JUSTO VILAR**, San Vicente, 46. Tel. 11.054.  
**VICENTE PURIO**, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
**MANUEL SALOM**, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
**ALBERTO LOPEZ**, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.  
**JOSE PALOP BEA**, San Vicente, 126. Tel. 12.200.  
**FRANCISCO GARCIA MUÑOZ**, Jordana, 34. Tel. 10.892.

## MANUFACTURAS EN BRONCE

**MARTINEZ Y ORTS**, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.  
**ENRIQUE MARINER GURRERA**, Mompalmer, 6. Teléfono 12.382.  
**PASCUAL SANCHIS MANZANO**, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
**EUGENIO GIL**, Cuenca, 30. Tel. 10.625.  
**SALVADOR IZQUIERDO HURTADO**, Cuenca, 28. Tel. 14.830.  
**ENRIQUE PERIS RUFES**, Jesús, 10. Tel. 13.846.  
**VICENTE RAMON BLAY**, Azcárraga, 23. Tel. 10.132.  
**ZARAGOZA Y CEBRIA**, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.  
**MORENO**, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.  
**MANUEL TORMO MORA**, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.  
**MARTINEZ Y COLOMER**, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

## CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

**J. G. CARCELLER** Primera casa en Pay-Pays. Cartanajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

## CALDERERIAS EN COBRE

**J. BAUTISTA DELAS**, Játiva, 12. Tel. 15.917.  
**DANIEL MARTINEZ GARCIA**, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.  
**JOSE MARIA PLANELLAS SOLER**, Jesús, 29. Tel. 13.648.  
**FRANCISCO TERRASA GARCERA**, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.319.  
**VILANOVA HERMANOS**, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.  
**AGUSTIN ARNAL**, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

## CAMAS METALICAS

**VICENTE GENOVES CUBELLS**, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.  
**ANGEL SENDRA**, calle número 84. Tel. 10.750.  
**ANTONIO DARAS**, Almas, 10 y Arzobispo Mayor, 13. Teléfono 12.143.

## CARPINTERIAS

**ANTONIO CORTES ALVAREZ**, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.  
**MANUEL MORATA DIAZ**, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.  
**EVARISTO BAS BADIA**, Maillorquines.  
**JOSE ESPUGUES MOLINA**, Borrull, 64. Tel. 10.238.

## FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

**SALVADOR BALAGUER GARCIA**, Gracia, 38. Tel. 12.465.  
**VIUDA DE MANUEL PAMPLO**, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

## FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

**HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYTNER**, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.  
**SOCIEDAD ANONIMA CROS**, P. de la República, 3. Tel. 14.012.

## FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAJOS Y PAPELES

**VIUDA DE EUGENIO MOLTO**, Fábricas de cartón y Almacén de trajes, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.653.  
**EUGENIO MOLTO**, Lepanto, 7. Tel. 12.933.

## CEMENTOS

**COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF**, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.  
**ERNESTO FERRER**, S. A., «Aslañá», Barcas, 2. Tel. 14.460.  
**ANGEL PEREZ ESPARZA**, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.

## CERAMICA Y MAYOLICA

**NICOLAS DAVID AVINO**, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.  
**VICENTE GIMENO DIEZ**, Rufina, 5. Tel. 55.  
**TOLEDO PERIS Y COMPANIA**, Carretera Ribarroja. Teléfono 53.  
**JOSE VALLDECABRES FOLGADO**, Aldaya, 8. Tel. 31.  
**HIJOS DE JUSTO VILAR**, Frente Estación. Tel. 8.  
**TREFILERIAS Y PUNTAS DE FERRETERIAS**

## ERNESTO FERRER, S. A.

Barcas, 2. Tel. 14.460.  
**ENRIQUE IZQUIERDO**, Mercado, 80. Tel. 12.237.

## FABRICAS DE CALZADO

**ERNESTO FERRER**, S. A., José María Orense, 81. Teléfono, 14.543.  
**HIJOS DE RAFAEL GIL**, Llanza Zaidía, 16. Tel. 12.215.  
**VICENTE DOMINGO VERA**, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.

## REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIAADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

**J. TORRES**, fábrica y despacho, Jorge Juan, 15 y 36. Teléfono número 13.814.

## CARBONES MINERALES

**CARMELO TORRIJOS**, Cabillos, 6. Tel. 14.755.

## COCINAS

**AGUSTIN BURAGLIA**, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
**HIJO DE VICENTE SALA SANCHO**, Embai, 29. Tel. 14.237.  
**LIBERIO SANCHEZ**, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

**SIXTO AYORA CORTES**, San Vicente, 160. Tel. 13.284.  
**MARTIN BARRACHINA**, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.503.  
**MANUEL VINAIXA**, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

## METALES

**JUAN COUCHOUD**, San Vicente, 134. Tel. 11.700.  
**METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES**, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.

## CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

**LA CRISTALERA VALENCIANA**, Mar, 24. Tel. 13.904.  
**J. PRATS**, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.  
**VICENTE RAUSELL**, Cuarte, 141. Tel. 11.114.  
**SALVADOR SANCHO RAUSELL**, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

## TAPICERIAS

**SANTIAGO JUAN CAMPS**, taller de tapicería y ebanistería, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.  
**ALONSO**, Gran confort. Muebles, Camas turcas. Avenida 14 de Abril, número 30 (antes Victoria Eugenia). Tel. 15.902.

## CONFITERIAS Y PASTELERIAS

**ANTONIO MARTI**, Av. Blasco Ibáñez, Tel. 15.020.  
**PASTELERIA DE LA PELOTA**, LLACER, San Vicente, 19. Teléfono 11.100.

## CHAPAS Y TABLEROS

**SALVADOR VILLARRASA**, Jesús, 85. Tel. 12.221.  
**JOSE M. BARONA**, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.  
**BELLOCH Y CASTELLANO**, camino Campanar. Tel. 14.027.  
**JOSE NACHER BOLAS**, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.  
**SALVADOR SANCHO**, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.  
**FRANCO TORMO**, camino Picasset, 8. Tel. 12.302.  
**VIUDA DE ERNESTO VALLES**, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

## PERSIANEROS - ESTEREROS

**FRANCISCO RAMOS SUAY**, Colón, 18. Tel. 12.264.

## DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS»  
**SOCIEDAD ANONIMA GARCIA**  
 Drogas, productos químicos, farmaceuticos y perfumeria en general.

## Nuestras tiendas al detall

Central, Moratín, 27. Tel. 17.225  
**SUCURSALES**  
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.  
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.  
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.  
 Correjería, 13. Tel. 17.669.  
**RAFAEL ARNAU FRANCÉS**, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.  
**ROBERTO BOIGUES**, «El Sol», plaza de la Merced, 2. Teléfono 13.472.  
**FERNANDO GOMEZ**, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.  
**FEDERICO GOMEZ**, Garriques, 9. Tel. 11.335.  
**ENRIQUE GOROSTEGUI**, Mercado, 72. Tel. 14.030.  
**PIÑOL Y RAECAS**, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.569.

## EBANISTERIAS

**EMILIO VILELLA**, Paz, 17. Teléfono 13.810.  
**VICENTE ALBELDA COLOMER**, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
**JOSE ESTORNELL CHAUMOLL**, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.948.  
**JOSE FERRANDO GUANTER**, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.  
**MARIANO GARCIA**, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.  
**JOSE LIERN**, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
**VICENTE LLOPIS MARTI**, Angel, 3. Tel. 10.424.  
**ARTURO TORRES FERRER**, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.  
**MUEBLES BARGUES**, Azcárraga, 37, Don Juan de Austria, 9. Tel. 14.602.  
**JOSE PINAZO MARIN**, Paseje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

## MUEBLES CURVADOS

**JULIO BENEDITO VERDET**, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.  
**VICENTE CRESPO CARBONELL**, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.  
**HIJO DE VENTURA FELIU**, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
**VICENTE GARCIA MIRALLES**, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.  
**FELICIANO BARTUAL MARCH** (sucesor de José March), Picasset, 11 y 13. Tel. 14.300.

## ENVASES PARA FRUTAS

**RAMON GIMENO**, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).  
**BENET Y GARCIA**, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).  
**JUAN BTA. PEREZ MONTO**, R. Libertad, 66, Grao, Teléfono 30.710.

## ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

**MATEO RIERA**, Lauria, 19. Tel. 10.066.  
**PLACIDO NAVARRO PEREZ**, Sorní, 22. Tel. 14.095.

## ESCUELA DE CHOFERS

**TRAMITACIONES**, Cirilo Amorós, 64. Tel. 12.334.

## FOTOGRAFADOR

**JOAQUIN CATALA**, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

## VAPORES VELEROS MADEIRAS (Neymay)

**VICENTE ALABAU SANMARTIN**, V. La Roda, 10. Tel. 30.049.

## MUEBLES PARA DESPACHOS

**FRANCISCO AGUILAR**, Murrillo, 23.

## GALLETAS Y PASTAS

**FRANCISCO CASTELLO**, Játiva, 4. Tel. 13.850.  
**TUSET HERMANOS**, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
**PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER**, Elaboración diaria de las clases Italiana, Excelsior, jugo de legumbres y canalones. Cerrajerros, 17. Tel. 10.028.

## GASEOSAS Y SIFONES

**JOSE MARTI ANDEU**, Guillén de Castro, 120.  
**SEVERINO GUILLEN GURRERA**, Continuación Gonzalo Julián, J. G.  
**MIGUEL QUILIS JIMENO**, Cádiz, 8. Tel. 15.233.

## CALEFACCIONES

**EREBUS**, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.  
**XERRI Y BONORA**, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.  
**LA TERMICA**, S. A., Ramón Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

## FABRICAS DE HARINAS

**MANUEL GALINDO**, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

## ALMACENES DE HIERRO

**RAMON BAGUENA**, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.  
**INDUSTRIAS DEL HIERRO**, S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.382.  
**HIJO DE MIGUEL MATEU**, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.  
**BERNARDO PRIETO**, Carda, 14. Tel. 11.427.

## CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

**RAFAEL MONTANES**, Játiva, 9. Tel. 11.245.  
**VIUDA DE MARIANO BOU**, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.  
**VICENTE FERRANDO GAY**, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

## LADRILLOS Y TEJAS

**ARCADIO CONTELL BONELL**, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.342.  
**FRANCISCO SORNI TRENCO**, Alfara Patriarca, Tel. 21.  
**CAYETANO SANCHIS**, Aldaya, Tel. 19.

## PARIS

**GONZALVEZ Y JULIA**, Travesía San Vicente, 36, Grao. Teléfono 31.848.

## BASCULAS Y BALANZAS

**E. VILLEGAS**, Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne. Ripalda, 34.

## DECORADORES

**FRANCISCO ROS ANDRES**, Maestro Gozalvo, 10. Tel. 15.113.

## FABRICA DE SEDA

**MARIANO GARIN**, Pinzón, 6. Tel. 14.666.

## FABRICAS DE JABONES

**LUIS ALBACAR Y COMPANIA**, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.

## BOMBAS

**CARLOS GENS MINGUET**—Bombas «Geyda», Avenida Adolfo Beltrán, núm. 64. Tel. 14.468.

## CERRAJERIA

**JOSE RIEGER**, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.

## CORREDORES DE FINCAS

**DON RAMON TORRES**, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.

## MUDANZA DE MUEBLES EN GENERAL, PIANOS Y CAJAS CAUDALES

**JOSE MARIA VIVO**—Marfil, 19 (esquina 14 de Abril). (Sucursales en Barcelona y Alicante). Teléfono, 17.566.

## FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

**SIMEON M. SANJUAN**. Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.

## FABRICAS DE PAPEL

**JOSE VENTURA**, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.

## HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

**PLACIDO NAVARRO PEREZ**, Sorní, 22. Tel. 11.235.

## FABRICA DE HIELO

**LA FRIGORIFICA**, S. A., Ins tituto Candela, 7. Tel. 12.722.

## AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

**JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL»**, plaza Encarnación, 3. Tel. 11.111.  
**GERARDO ROBREDO «EL RAYO»**, Alicante, 10. Tel. 13.745.

## TINTORERIAS

**FROILAN TORIJA**, Bordadores, 5. Tel. 13.776.  
**FRANCISCO GAMBORINO MARTIN**, Mercado, 34.  
**REMIGIO SAPINA CHORNET**, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.313.

## TONELERIAS

**RAFAEL ROIG LAZARO**, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.

## LANERIAS Y COLCHONERIAS

**SALVADOR ALCOVER**, Comedias, 115. Tel. 13.398.

## CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES

GALERIAS AVENIDA, S. A.  
Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades  
AVENIDA SALMERON, 2. - Entrada libre

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA  
Fundado en 1880  
Seguros Vida y Rentas Vitalicias  
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2  
(Edificio de su propiedad)

## INTERPRETACIONES

### LA PENA DE MUERTE

Ante nosotros, un folleto humilde, editado por «La Revista Teosofica Cubana».  
Su título, «La pena de muerte ante el Senado de Nicaragua».  
El doctor Santiago Argüello, senador de Nicaragua, es el autor del mismo.  
Y como su contenido es de todo punto interesante y las circunstancias políticas parecen demandar mucho de serenidad y juicio crítico humanitario, nos permitimos copiar algunos párrafos de tan sensacional discurso abolicionista.  
«Vengo a defender una vida, amenazada por un turbión de errores. La vida de un hombre, ante el error de muchos hombres.»  
«Vengo a defenderlo a él, y a defenderos a vosotros. A él, de la muerte; a vosotros, de una mala acción.»

«Contestáis: «Nosotros matamos en nombre de la Ley. ¿Qué ley es esa que se basa en el crimen? ¿Qué ley es esa que viola la Suprema Ley?»  
«Ellos mataron. Nosotros matamos a ellos. ¿Y a nosotros, señores, quién nos matará?»  
«Ellos mataron por odio o por codicia», respondéis. ¿Y qué otra cosa han hecho, entre nosotros, los insurgentes de todas las épocas, los caudillos derrochadores de Gobiernos? Igual cosa: matar. Matar por codicias de mando y por odios de sectarismo. Un ambicioso que se decide; unas cuantas palabras—siempre las mismas—de esas que se guardan en las ropavejerías proclamistas y que mienten libertades futuras y edades de oro de honradez ciudadana, go-teadas, como el veneno del rey dinamarqués, sobre los ojos cándidos de un pueblo que lleva pólvora en la sangre; unas sugestivas pérdidas de localismos adremecidos y de rivalidades parroquiales; una cuartelada como consecuencia; doscientas bajas; ¡dos centenares de homicidios!... ¡Todo un stock de crímenes!... Y sus autores van a la gloria, y no al patíbulo; suben por las gradas de los solios, en vez de descender por las frías de las tumbas. Ellos mataron como el otro. Ellos ma-

### Gobierno civil

**Tranquilidad y sensatez**  
Nos ha manifestado el señor Dopporto que reinaba tranquilidad en la capital y en toda la provincia, y que se congratulaba de la sensatez demostrada por el pueblo valenciano y de sus sentimientos humanitarios ante las noticias de sentencia de pena de muerte al general Sanjurjo.

### Multa a una señora

Anoche fué denunciada una señora inglesa, llamada Luisa Amy, por proferir frases contra el actual régimen.

### Los revendedores de pan

Ayer volvieron a visitar al señor Dopporto una numerosa comisión de revendedores de pan, presentándole unas conclusiones del asunto que ventilan.

### Como es el Ayuntamiento quien

ha de resolver sobre esta materia, se limitó el gobernador a recordarle el camino a seguir en este caso.

### Ha terminado el señor Dopporto

diciéndonos que el precio de la harina está con tendencias a la baja, y esto favorecerá el conflicto.

### Verbenas falleras

Grandiosas verbenas organizadas por la Comisión de la Falla de las calles M. Gozalbo, Burrana, Avenida 14 Abril y M. Serrano, para los días 27 y 28 de agosto de 1932, en el local de la Avenida 14 de Abril, número 29 (antes Victoria Eugenia), en honor de la señora Leonor Aznar Carceller, por haber sido nombrada «fallera mayor», y a la que asistirán las bellezas falleras señoritas Vicentita Alemany, Teresita Ibars y Lolita Zapater. La belleza Miss Autonómista y la señorita Carmencita Quilis, Miss Valencia.

Han prometido su asistencia las primeras autoridades: el general Riquelme, el gobernador señor Dopporto y el alcalde señor Lambies. Asistirán los diputados a Cortes

## Los hombres sin parecido



—Si yo muriera, qué mal lías a encontrar un hombre como yo que pagara estas cuentas fantásticas.  
—¿Y quién te dice a ti que fuera a buscar un hombre como tú?

## La reducción de la tasa



—No debe usted beber. Le perjudica. Y de la botella de cofiac que a diario toma, como usted ha dicho, sólo le autorizo la mitad.  
—No, doctor, no. Yo he dicho dos botellas...

## En la Casa de la Ciudad

### EL DOCTOR TRIGO HABLA ACERCA DE LA FUENTE DE LA ALAMEDA

Don Agustín Trigo ha hecho hoy, ante los informadores municipales, declaraciones acerca del mismo asunto que trató en la pasada sesión municipal.  
El doctor Trigo se ratifica en su criterio, coincidente con el de la Academia de Medicina, de que las aguas de la fuente de la Alameda no tienen ninguno de los valores que vulgarmente se le atribuyen. En una palabra, que no sirven para nada.  
Además, cree el doctor Trigo que en todo este asunto ha habido desde el principio cierto espejismo fomentado por elementos burocráticos de Madrid. «Estos elementos han seguido con Valencia la misma conducta que otras veces, creyendo que este país podía ser tratado como una colonia o era menor de edad.»  
Así—seguimos las declaraciones—se ha podido dar el caso de que, habiéndose ordenado las perforaciones por el correspondiente organismo del ministerio, se quisiera que Valencia las pagase, llegando a presentar la factura de diferencias de valor en los materiales que habían pasado inadvertidas en los primeros momentos.  
—Y no digamos nada de la famosa ocurrencia de que se iba a buscar petróleo. ¿Petróleo en un terreno cuaternario? La cosa ya revestía los caracteres de una tomadura de pelo...  
El doctor Trigo ha seguido haciendo interesantes manifestaciones acerca de este asunto; ha hecho constar su coincidencia de fondo con su compañero, el doctor Juan Mira, y ha terminado ratificando su creencia de que dichas aguas no valen nada y que nada se debe dar por ellas.

### LOS DESPERDICIOS DE PESCADO EN EL MERCADO DE RUZAFÁ

En repetidas sesiones había venido denunciando el teniente de alcalde señor Bort que las vendedoras de pescado en el mercado de Ruzafá, una vez terminada su tarea, arrojaban allí mismo los desperdicios de pescado, que permanecía en el indicado lugar «perfundando» el ambiente.  
El señor Gisbert ha dado las órdenes necesarias para que la contrata de limpieza proceda a limpiar el indicado lugar todos los días a hora pertinente.

### ADOQUINADO Y OTRAS COSAS

Nos ha manifestado el señor Gisbert que ha visitado la calle de Sagunto y el barrio de Campanar para inspeccionar diversas denuncias e indicaciones que se le habían hecho respecto al adoquinado.  
Bueno: lo de Campanar es más complicado que todo eso. Se trata de una de esas cuestiones complejas, en que se mezclan los intereses particulares con los intereses generales, en que hay danza de adoquines y de votos, etc.  
El señor Gisbert, que ha hecho la visita precisamente en virtud de unas indicaciones del señor Simó, se ha capacitado del asunto y ha prometido resolver en justicia.

### SIGUE HABLÁNDOSE DE LA CUESTION DEL PAN

Y lo que se hablará.  
Porque la cosa no ha terminado.  
Para hoy, a las doce, estaba convocada la Comisión de Abastos con objeto de tratar acerca de la cuestión.  
Mañana se celebrará otra reunión para ver si se llega a fórmula de arreglo.  
El señor Gisbert se ha referido a una nota publicada por la Unión Comercial de Ultramarinos diciendo que, según le comunicó la Comisión de Abastos, ayer fueron de comidos cuatrocientos panes, parte de ellos por falta de peso y parte porque eran vendidos en sitio donde no podían venderse según las últimas disposiciones acordadas por el Ayuntamiento.  
El alcalde accidental ha insistido en la gran actividad que están desplegando en esta cuestión los dueños de ultramarinos, los cuales han conseguido que los revendedores a domicilio hagan causa con ellos, con perjuicio para dichos revendedores, ya que, según el señor Gisbert, todo el mundo está de acuerdo en que no debe venderse pan en los ultramarinos, por razones de higiene, mientras que el

### UNA ACEQUIA DE LA CALLE DE ANTONIO SUAREZ

Un colega denuncia que en la calle de Antonio Suárez se limpió hace dos meses una acequia, y lo que se sacó de ella quedó depositado junto al cauce, con los consiguientes perjuicios para el vecindario que, cuando menos, estaban sujetos a soportar un hedor inaguantable.  
Según ha dicho el señor Gisbert, tales inmundicias estaban allí porque un Labrador las había de retirar seguramente para utilizarlas como abono de algún campo. Pero, como no se las ha llevado, mañana se trasladará allí una brigada municipal que procederá a retirar tales inmundicias.

caso de los revendedores ha de enfocarse desde otro punto de vista.  
Cree el señor Gisbert que los revendedores deben obrar por su cuenta, fijarse en que las disposiciones hoy vigentes tienen carácter transitorio y esperar a la próxima sesión del Ayuntamiento, en que se llevará probablemente una fórmula.

El señor Gisbert ha recibido esta mañana a una comisión de dueños de ultramarinos presentada por el concejal señor Ruiz; pero ha hecho constar que les recibía por cortesía, ya que quien estaba encargado de entender en la cuestión es la Comisión de Abastos.

En cuanto a que él se haya entrevistado con los horneros, lo ha negado, con excepción de la entrevista a que aludimos hace unos días y en la que los horneros le pidieron acompañar a la Guardia municipal para ir a los sitios donde se vendiese pan contraviniendo lo dispuesto en el bando.

El señor Gisbert, según ha dicho, se negó rotundamente a ello, por entender que era una intromisión intolerable, y amenazó a quienes le hicieron tal proposición con tomar medidas contra ellos si insistían en tales pretensiones.

Como se ve, la cuestión no está resuelta.  
Veremos si lo está en la próxima sesión, que aun no se sabe si será el lunes o el miércoles próximo.

### LO DE LOS BARCOS PARA LA TRASMEDITERRANEA

El presidente de la Diputación de Vizcaya ha recibido un despacho del diputado a Cortes por Bilbao señor Aldasoro, en que éste le participa que, por impresiones comunicadas por el ministro de Marina, le anuncia que la próxima semana serán encargados a las factorías bilbaínas los dos barcos para la Trasmediterránea.  
«Recuerdan ustedes en una Asamblea que se celebró en el Ayuntamiento de Valencia?»

### ANOCHÉ HUBO PEDRISCO EN VILLAR DEL ARZOBISPO

El señor Gisbert ha recibido hoy el siguiente telegrama del alcalde de Villar del Arzobispo:  
«Pedrisco de la noche última arrasó cosechas en zona importante integrada por propietarios humildes. Solicitamos inclusión Comisión provincia que gestione apoyo Gobierno.—Saludable.»

### LOS PRECIOS DE HOY EN EL MERCADO DE ABASTOS

Nota facilitada por la Comisión de Mercados y Abastos referente a las cotizaciones de géneros en el Mercado de Abastos en el día de hoy:  
**FRUTAS**  
Uva moscatel, a 0'25 y 0'35 pesetas kilo.  
Idem rosoti, a 0'30 y 0'50.  
Idem royal, a 0'60 y 0'75.  
Bresquillas, a 0'50 y 1.  
Peras donduingo, a 0'50.  
Idem tendrales, a 0'30 y 1.  
Ciruelas claudias, a 0'40 y 0'60.  
Ciruelas, a 0'25 y 0'30.  
Manzanas camuesas, a 0'30 y 0'60.  
Higos, a 0'30 y 0'40.

### HORTALIZAS

Judías ferradura, a 0'15.  
Idem desgranar, a 0'30.  
Pimiento verde, a 0'15 y 0'25.  
Idem colorado, a 0'30 y 0'70.  
Tomate huerta, a 0'10 y 0'20.  
Limones, a 0'90.  
Patatas, a 0'15.

### ANUNCIOS

#### HACIENDA. — ESCAPARATES Y VITRINAS

Para la formación de la lista colaboradora del arbitrio establecido en el presupuesto municipal del corriente año, por canon anual sobre escaparates y vitrinas que sobresalgan de la línea de fachada, esta Alcaldía ha dispuesto que en el plazo de quince días, cuantas personas posean escaparates o vitrinas a que se refiere el arbitrio, se sirvan declararlo en la Secretaría de este Ayuntamiento (Sección de Hacienda), negociado de Escaparates, donde está de manifiesto la tarifa correspondiente, y a la vez se facilitarán detalles y los impresos para las declaraciones precisadas.  
Lo que se anuncia a los interesados, advirtiéndoles que la omisión de las mencionadas declaraciones podrán dar lugar a la instrucción de expediente de defraudación.

#### Valencia 25 de agosto de 1932. —El alcalde accidental, M. Gisbert.

En el «Boletín Oficial de esta provincia», de fecha 20 de los corrientes, se ha publicado el anuncio exponiendo al público, por plazo de quince días, las listas cobradoras de la contribución especial sobre mejoras en el camino de la Malvarrosa y Carrera de Encorts,

## De la depresión económica mundial

### La situación bancaria en Norteamérica

Los Estados Unidos son aún los depositarios de mayor cantidad de oro. Todavía se halla en las cajas del Estado y de los Bancos centrales norteamericanos la tercera parte del metal amarillo que existe en el mundo.  
Cuando las enormes reservas de oro americanas disminuyeron de un modo alarmante, su descenso ocasionó graves perturbaciones económicas y financieras.

La disminución fué tan sensible que en julio del pasado año el stock norteamericano de oro era de 5.000 millones de dólares y en junio pasado esa cifra había quedado reducida a 3.980 millones, lo que representaba una reducción de 825 millones de dólares con respecto al expresado año y una baja de 475 millones en un semestre.

Durante el período de 1914 a 1931 el stock de oro de los Estados Unidos aumentó más de un 150 por 100, unos 3.000 millones de dólares. A pesar de este exceso de oro ningún país ha sido más afectado por la crisis mundial en el aspecto bancario que Norteamérica. La Ley de junio pasado fijaba en más de 1.000 millones de oro el exceso de reservas de los Bancos y, sin embargo, la interminable serie de quiebras bancarias, con sus trágicas consecuencias, proclama que ni el oro ni la política de «Reconstrucción» y «Reflación» pudieron evitar la crisis que en algunos momentos revistió caracteres de catástrofe.

Después del colapso financiero de otoño de 1929 los Bancos cargaron con una masa de créditos y garantías que habrían de ser negociados lo más pronto posible.  
Con ello, sin conseguir revalorizar el precio de las subsistencias, ni vitalizar la industria y el comercio, se crearon dificultades a los Bancos por las pérdidas que forzadamente habrían de producir la liquidación rápida de los créditos y garantías.

Para restaurar la confianza se adoptó el sistema de emisiones sucesivas que resultó inútil porque en definitiva eran los mismos Bancos los que absorbían las emisiones. En 1930 se pretendió restablecer la confianza con el sistema de reservas llamadas de «moneda barata», pero esto descorazonaba a los clientes al hacer las liquidaciones de fin de semana. Se restringieron los créditos y los préstamos comerciales, pero no los créditos con garantía, y la situación continuaba siendo la misma. En los primeros meses de 1931 la crisis bancaria norteamericana se acentuó y poco más tarde fueron sus efectos la depresión comercial, la falta de crédito, la baja de los precios y, finalmente, las numerosas e importantes quiebras de Bancos que perturbaron seriamente la economía nacional y que repercutió en el mundo entero.

El resultado de este proceso fué que en el año 1930 quebraron en los Estados Unidos 1.345 Bancos y en 1931 2.298, cifras que comparadas con la de 1929, que solamente fué de 522, muestran la intensidad de la progresión de la crisis bancaria norteamericana.  
Estas enormes cifras de quiebras produjeron un estado de nerviosismo y un pánico fáciles de explicar.

El Gobierno americano elevó la circulación de billetes de 1.500 mil-

así como los documentos relativos a las obras de referencia y acuerdos municipales consiguientes.

Durante el mencionado período, y otros siete días, se admitirán por el Ayuntamiento las reclamaciones de los interesados.—El alcalde, M. Gisbert.

Solicitada autorización por Hijo de Ventura Feliu para la instalación de dos motores que suman dos caballos de fuerza, con destino a fábrica de muebles en la casa número 12 de la carretera de Madrid, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 31 del actual mes.

Valencia 19 de agosto de 1932. —El alcalde, M. Gisbert.

Solicitada autorización por don Luis Asensi para la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza con destino a fábrica de cajas de caudales en la casa número 28 de la calle de Francisco Samper, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 31 del actual mes.

Valencia 19 de agosto de 1932. —El alcalde, M. Gisbert.

llores de dólares a 2.500 millones y así ayudó a los Bancos a reducir sus reservas a 850 millones y las sus reservas a 850 millones, redujo obligó a auxiliar con 600 millones a los concesionarios de préstamos.  
Todas estas medidas produjeron una reacción en la opinión extranjera, reacción que se tradujo en la retirada extensísima de fondos de América que determinaron los tempestuosos embarques de oro que parecen haberse detenido.

He aquí explicadas las causas y analizado el proceso que ha ocasionado la exportación del oro americano en las proporciones indicadas al comienzo, que constituyen un grave peligro para la nación que acaso por ser la más rica de la tierra, resultó la más afectada por la depresión económica mundial.

### INFORMACIONES DE ESPAÑA

#### Lo político y lo económico

Es posible que se esté gestando un cambio de orientación en las actividades y en el desarrollo de ciertas agrupaciones o hijadas bajo el rótulo de económicas, y que hasta el momento no habían comprendido con exactitud el papel que estaban obligadas a desempeñar desde el advenimiento de la República.

Observamos algunos deseos de colaboración y asesoramiento que, dentro de la órbita económica, pueden ser estimados incluso en lo que signifiquen defensa de intereses respetables. Todavía, es verdad, acaso se aprecien resistencias casi subconscientes a las normas de claridad y rectitud que imponen las nuevas teorías políticas y sociales; pero hay un evidente afán de hacerse notar, de influir en la adopción de medidas, de ensayar en la táctica de apartamiento y de divorcio que siguieron en los primeros meses del régimen.

Conviene a todos, a esos mismos elementos en primer término, darse a sus funciones peculiares y no invadir esferas de acción política que habían de ser ocupadas por quienes a cualquier estimación oficial, Las Uniones, las Ligas, las Federaciones de estas o aquellas entidades, regidas, eso sí, autocómicamente, y, por lo tanto, ostentando con legitimidad las representaciones exhibidas, no debían confundir su misión, y menos mezclarse a núcleos declaradamente hostiles a la República. No es posible recabar soluciones de un régimen al que se le combate abiertamente.

Esas Ligas, esas Federaciones, esas Uniones, es en los problemas vivos y reales, exclusivamente de tipo económico, donde están llamadas a intervenir. Por eso nos place ver cómo someten sus estudios y el fruto de sus servicios y experiencias al conocimiento oficial en cuestiones tan importantes como la crisis de la marina mercante, los transportes, el plan de obras públicas y la situación de la gran industria. Ahí es donde pueden pisar terreno firme y merecer la atención de los Gobiernos. Pero sin caer en el antiguo y pernicioso vicio de creerse intérpretes de los intereses generales del país, queriendo influir en la marcha vital de la política y del régimen.

Los tiempos son otros, y no cabe ya mantener posiciones privilegiadas. Y no se puede hablar de concordia negándose sistemáticamente a todas las inspiraciones del Gobierno.

En lo económico, colaboraciones, advertencias, auxilios, pero en lo político, sometimiento puro y simplemente sometimiento.

### Tres aviones tomaban parte en las exequias de un piloto y se incendian

Varsovia.—Al entierro del aviador Pietrzakiewicz, muerto en un accidente, se le dio gran esplendor. Millares de personas acudieron a acompañar el cadáver, siendo portadores de coronas.

Coincidiendo con esta coronación, en el aire volaban tres aviones que arrojaban flores por las calles que seguía el cortejo. Dos aparatos entraron en colisión, explandose sus motores e incendiándose en el espacio. La multitud huyó aterrada, refugiándose contra la caída de los aparatos.

Los pilotos y sus ocupantes quedaron calcinados. El tercer avión sufrió pequeños desperfectos.

La Correspondencia de Valencia  
Apartado 147